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FORMULACION Y NOMENCLATURA DE QUIMICA INORGANICA
Las dos quimicas: INORGANICA Y ORGANICA

La cancidn de los elementos, en espafiol, por la simpar Nacha Guevara

En otro articulo de esta revista digital les ofreciamos la divertidisima cancién de Tom
Lehrer Los elementos, en la que este cantante, matematico y humorista norteamericano recita
a gran velocidad los nombres de todos los elementos de la tabla periddica conocidos hasta el
momento en que compuso la cancién. Pues bien, esta es la version en espafiol que hizo de este
tema en 1971 la genial cantante argentina Nacha Guevara. Empieza con un recitado en el que
se refiere al bioquimico argentino Luis Federico Leloir, que gan6 el premio Nobel de Quimica
en 1971. jQue la disfruten!

https://youtu.be/INSFfAJwixg

Esta es la letra:

Luis Federico Leloir, premio Nobel de Quimica en 1970

En realidad esta canciéon yo deberia haberla cantado el ano pasado porque ustedes recordaran
seguramente que un gran triunfo para nuestro pais fue la entrega de un premio Nobel a un cientifico
argentino. En ese momento el doctor Leloir tuvo la deferencia de enviarme desde Estocolmo el trabajo por
el cual él se habia hecho acreedor a dicha mencién. Pero debido a la huelga de los correos a mi me ha
llegado recién hace unos dias, y yo pienso que este trabajo no puede estar ausente en este simposio

Hay antimonio, arsénico, aluminio, selenio,
hidrégeno, oxigeno, nitrégeno y renio,

y niquel, neodimio, neptunio, germanio,

y hierro, americio, rutenio, uranio,
europio, zirconio, lutecio, vanadio,

y lantano y osmio y astato y radio,

y oro y protactinio e indio y galio,

y yodo y torio y tulio y talio.

Hay itrio, iterbio, actino y rubidio,

y boro, gadolinio, niobio, iridio,

y estroncio y silicio y plata y samario,
y bismuto, bromo, litio, berilio y bario.

¢No les parece interesante?

Yo me imaginé que les gustaria.

Espero que estén prestando atencién éno? (No? Porque si no van a tener que escribir después cien veces
“Amo a la junta de comandantes”.

Hay holmio y helio y hafnio y erbio,

y fosforo y francio y flitor y terbio

y manganeso, mercurio, molibdeno, magnesio,
disprosio, escandio, cerio y cesio
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y plomo, praseodimio, platino, plutonio
paladio, promecio, potasio, polonio,

y tantalio, tecnecio, titanio, telurio

y cadmio y calcio y cromo y curio.

Hay azufre, californio y fermio, berkelio,
y también mendelevio, einstenio, nobelio,
y argon, kripton, neén y rodio,

y cloro, carbono, cobalto y sodio.

Estos son los elementos por Leloir reconocidos
debe haber algunos otros, mas no han sido “descubridos”.

Oir la cancion original, en inglés, interpretada por su autor, Tom Lehrer.

Grupo uno: Li, Na, K, Rb, Cs, Fr valencia +1
Grupo dos: Be, Mg, Ca, Ba, Ra valencia +2
Grupo 6: Cr (Cromo) +2 +3
Grupo 7: Mn (Manganeso) +2 +3
Grupo 8: Fe (Hierro) +2 +3
Grupo 13: Al (Aluminio) +3

Grupos 14 15 16 17: se pueden sacar por diferencia
18 grupos en la tabla

Elementos del grupo 14: 18-14=4 El carbono tiene 4
Grupo 15. 18 - 15=3 Fosforo Nitrogeno, 3
Grupo 16 2

Grupo 17 1

Un licor solo potencia la rabia del cesar
Litio (Li), Sodio (Na), Potasio (K), Rubidio (Rb), Cesio (Cs): valencia 1

Dos besos en la cara baja son serenamente magicos
Berilio (Be), Calcio (Ca), Bario (Ba), Estroncio (Sr), Magnesio (Mg): valencia 2

El oro es mejor que el nimero 13
Oro (Au): valencias 1, 3

El fésforo y el arsénico son 35 veces peores que el nitrégeno
Fésforo (P), Arsénico (As), Nitrégeno (N): valencias 3, 5

Teje la seda azul con 24 agujas de platino de 24 Kilates
Telurio (Te), Selenio (Se), Azufre (S), Platino (Pt): valencias 2,4

Estas plomizo pero luces con tus 24 kilates de platino
Estafio (Sn), Plomo (Pb), Platino (Pt): valencias: 2,4

Comeremos a las 12
Cobre (Cu), Mercurio (Hg): valencias 1,2

Por cada gramo de plata te dan tres de aluminio
Plata (Ag): valencia 1; Aluminio (Al): valencia 3

Dos caciques
Calcio (Ca), Cinc (Zn): valencia 2

El feo de Nico tiene 23 afios
Hierro (Fe), Niquel (Ni), Cobalto (Co): valencia: 2,3.
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Tres alborotos por dos mangantes son seis errores
Aluminio (Al), Boro (B): valencia 3; Manganeso (Mn): valencia 2

1. Dile a Nina que (k) haga amonio: Li, Na, K, Ag, NH,+ valencia 1+
2. Mi casa es bésica: Mg, Ca, Ba valencia 2+
3. Al biberon! Al, Bi valencia 3+

Periodo 2 de la tabla periddica de los elementos quimicos:
LaBBC no funciona: Li, Be, B,C, N, O, F, Ne
Banco Central No Ofrece Fondos Negociables. Boro, Carbono, Nitrogeno, Oxigeno, Fluor, Nedn.

Periodo 4:
Kada Cafre eScondia Tias Vivas Creyendo Mantenerse Feliz Como Ningun Culo de Zinc:
K,Ca, Sc, Ti, V, Cr, Mn, Fe, Co, Ni, Cuy Zn

Elementos traza (Cobre, Bromo, Zinc, FlGor y Hierro).
Regla: te Co-Bro Zi Fumas Hierba

Primer grupo de la tabla periddica: Hidrégeno (H), Litio (Li), Sodio (Na), Potasio (K), Rubido (Rb), Cesio (Cs)y
Francio (Fr)
Regla: Hostia Lidia, no hay Nada K Robar en Casa de Fran.

COMPUESTOS BINARIOS (CFGS, pag. 28y ...) (UNIV, pag. 13y ...)

1.2.1. Combinaciones binarias del Oxigeno: OXIDOS

+3_ -2
ADQ AI O CATION ANION

Siempre se escribe en orden contrario a como se nombra. O sea se empieza a nombrar por el final de la formula.
Y siempre el negativo va detras. Esto sirve para todos los compuestos binarios. Fijaros bien en los ejemplos.

Algunos ejemplos son:

Nomeclatura de Stock [Nomenclatura Sistematica
Lio,O  |Oxido de litio Monoxido de dilitio FeO |Oxido de hierro (II)
Cu,0 Oxido de cobre (1) Mondxido de dicobre MgO |Oxido de magnesio
CroO3 (Oxido de cromo (I1l) Trioxido de dicromo CaO  |Oxido de calcio
Al,O3 |Oxido de aluminio  [Triéxido de dialuminio PbO, |Oxido de plomo (V)
SiO,  (Oxido de silicio Didxido de silicio NoO3 |Oxido de nitrégeno (I11)
N,O Oxido de nitrogeno (1) |Mon6xido de dinitrogeno Cly0g Oxido de cloro (V)

Fijaros bien en las dos formes de nombrarlos

1.2.2. Combinaciones binarias del Hidrégeno
Las combinaciones del hidrégeno con metales se denominan hidruros, (El H actla con valencia -1 y va detras)
algunos ejemplos son:

LiH Hidruro de litio AIH3 Hidruro de aluminio
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NaH Hidruro de sodio GaHg Hidruro de galio

KH Hidruro de potasio GeHy Hidruro de germanio
CsH Hidruro de cesio SnHy Hidruro de estafio
BeH, Hidruro de berilio PbH, Hidruro de plomo(1V)
MgH» Hidruro de magnesio CuH, Hidruro de cobre(ll)
CaH, Hidruro de calcio NiHg Hidruro de niquel (111)

Las combinaciones binarias del hidrégeno con oxigeno, nitrégeno, fésforo, arsénico, antimonio, carbono y silicio tienen

nombres comunes:

Las combinaciones del hidrégeno con F, Cl, Br, I, S, Se y Se se denominan hidréacidos debido a que tales compuestos,

H,0 Agua NH3 Amoniaco
PH3 Fosfina AsH3  |Arsina
SbH4  |Estibina CHy Metano
SiH,  |Silano

al disolverse en agua, dan disoluciones acidas. El hidrégeno acttia con valencia +1 y va delante.

Formula Nombre sistematico (en disoluci6n acuosa)
HF Fluoruro de hidrégeno Acido fluorhidrico
HCI Cloruro de hidrégeno Acido clorhidrico
HBr Bromuro de hidrégeno Acido bromhidrico

HI Yoduro de hidrégeno Acido yodhidrico
HyS Sulfuro de hidrégeno Acido sulfhidrico
H,Se Seleniuro de hidrégeno Acido selenhidrico
HyTe Telururo de hidrégeno Acido telurhidrico

1.2.3. Otras combinaciones binarias

CaFy Fluoruro de calcio FeCl, Cloruro de hierro(ll)
FeCly Cloruro de hierro(ll1) CuBr Bromuro de cobre(l)
CuBr, Bromuro de cobre(Il) Allg Yoduro de aluminio

MnS Sulfuro de manganeso(l1) MnS, Sulfuro de manganeso(lV)
VoSg Sulfuro de vanadio(V) Mg3No Nitruro de magnesio
Ni,Si Siliciuro de niquel(Il) CrB Boruro de cromo(l11)

1.2.4. Hidréxidos

En este apartado vamos a ver unos compuestos formados por la combinacion del anion hidroxilo (OH™) con diversos
cationes metalicos (+) . El OH al tener valencia -1 va detras. EI modo de nombrar estos hidroxidos es:
LiOH Hidroxido de litio
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Ba(OH), [Hidroxido de bario

Fe(OH), [Hidroxido de hierro (11)

Fe(OH)5 |Hidroxido de hierro (111)

Cr(OH), |Hidroxido de cromo (I1)

NH,4(OH) [Hidroxido de amonio

Chuleta de formulacion Ql: (CFGS, pag. 50) (UNIV, pag.36)

EL ATOMO (CFGS, pag. 68 y sig.) (UNIV, pag.97 y sig.)

Los distintos modelos atomicos (CFGS, pag. 68-69-71-72) (UNIV, )
Estructura del atomo. El nacleo y la corteza. (CFGS, péag. 70) (UNIV, pag.97)

Simbologia de los &tomos: Z, A Juimero 3
7 —_—
Isotopos
Distribucion de los electrones en la corteza «_ nombre del

elemento

Formacioén de iones

ESTEQUIOMETRIA BASICA

Masas atomicas Ar y moleculares M
Concepto de mol
(CFGS, pag. 104) (UNIV, pag. 57)

24

Mg

CURIOSIDADES SOBRE EL MOL

o El mol es la unidad internacional de cantidad de sustancia.

* Un mol contiene un nimero de Avogadro de particulas : 6,022x10%
Un mol de agua pesa 18g.

En inglés mol se dice "mole" y es sinénimo de "topo".

La palabra "mol" deriva de la palabra latina moles que significa "una masa".

La masa de un mol (masa molar) de cualquier sustancia equivale a su masa molecular expresada en gramos.

Aungue lleve su nombre, este nimero no fue descubierto por Amadeo Avogadro. De hecho, el italiano nunca

llegd a conocerlo. Fue el francés Jean Perrin, premio Nobel de Fisica en 1926 quien fue capaz de calcularlo.
e Se trata de un nimero gigantesco, tanto que resulta dificil de comprender a simple vista su magnitud. Algunos

matematicos han jugado con él para que nos hagamos a la idea:

o Si llendsemos un numero de Avogadro de tazas con agua del océano Pacifico, lo dejariamos

totalmente seco.

o Un ndmero de Avogadro de céntimos de euro repartido entre todos los habitantes de la zona euro, les

haria a todos billonarios.

o 100 folios de papel apilados miden aproximadamente 1 centimetro de alto; si apildsemos un mol (es
decir, un nimero de Avogadro) de folios, la torre resultante mediria 60 billones de kilometros de alto.

1 mol de sillas= 6,022.10% sillas

1 mol de 4tomos de H = 6,022.10% 4tomos de H y ese mol de H pesa 1 g porque la Ar (H) = 1
1 mol de 4tomos de C = 6,022.10% 4tomos de C y ese mol de C pesa 12 g porque la Ar (C) = 12

1 mol de moléculas de agua contiene 6,022.10% moléculas de H20 y pesa 18 g.

O sea en un vaso que tengamos 18 g de agua, o sea 18 mL hay 602.200.000.000.000.000.000.000 unidades o

moléculas de agua.

EJERCICIOS PARCIALES DE PARTES DE LOS EXAMENES
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1. Formgla o nombra
1. Acido sulfhidrico
2. Al203
3. CaH2
4. CI20
5. Col3
6. H2Se
7. Hidroxido de Aluminio
8. Hidruro de arsénico (ll1)
9. IF7
10. Li20

CFGS 2017 (B) 2. Completa la tabla siguiente:

11. N205

12. Na202

13. NH4(OH)

14. Oxido de cloro (1)

15. Oxido de litio

16. Pentadxido de dinitrégeno
17. Perdxido de Hidrégeno
18. Sr(OH)2

19. Sulfuro de Bario

20. Trioxido de dialumnio

Elemento| Z A |electrones| protones | neutrones | representacion | Configuracion
electronica
12
Carbono i
Litio 3 4 152 231
i 16 2
Oxigeno 50
Cloro 17 35 132 232 2p6 332 3p6
Magnesio 10 12 12
2015 (B) 3. Completa la tabla siguiente:
Atomo o ion Potasio Berilio Flaor Oxigeno  Oxigeno
IN® de protones 9 8
IN® de neutrones 10 8 10
IN° de electrones
IN® atomico 4
IN® masico 9
Carga neta -1 2 0
Representacion WK
Configuracion electronica 1s* 2¢°
2014 (B) 4. Completa la siguiente tabla:
4 A Protones | Neutrones | Electrones

Li 3 7

F 19 9

Cl 17 20

Ca 22 20

OTROS EJERCICIOS

5. Calcula el nimero de moles que hay en 49 g de acido sulfarico H,SO,4. Masas atomicas relativas (A;): H =

1,0=16;S=32.

6. Calcula el namero de moles que hay en 100 kg de Nal. Datos: Masas atémicas relativas (A;): Na =23; | =

126,9.
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